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Проаналізовано досвід сертифікації земель сільськогосподарського призначення вітчизняний та закордо-
ном. Виявлено, що в Україні є унікальні можливості для виробництва органічної продукції, від родючих 
ґрунтів до сприятливих природно-кліматичних умов. Для цього, земля на якій вирощується органічна 
продукція та технологія виробництва продукції мають бути задокументовані, а саме повинна бути про-
ведена сертифікація таких ґрунтів. Розвиток органічного сільського господарства дасть змогу покращити 
економічний, соціальний та екологічний стану в Україні, крім цього сприятиме комплексному розвитку 
сільської місцевості та поліпшенню здоров'я населення країни.
Ключові слова: сільськогосподарські землі, сертифікація земель, екологобезпечна продукція, органічне 
сільське господарство.

Постановка проблеми. Вимога споживача
до харчової продукції з кожним роком 

в Україні змінюється. Основним чинником для 
відбору так званої продуктової корзини для 
покупця стає не ціновий критерій, а якість про-
дукції, її відповідність установленим нормам 
виготовлення й екологічна чистота продукції. 
Одним з головних показників доброякісної хар-
чової продукції є вирощування її в екологічно 
безпечній зоні, на землях сільськогосподар-
ського призначення, де провадиться комплек-
сний моніторинг ґрунтів.

Сільськогосподарські землі – основний засіб 
виробництва сільськогосподарської продукції, 
а також першооснова для вирощування еко-

логічно безпечної продукції. Сертифікація цих 
земель – реалізація прав споживачів на якісну 
продукцію.

Основною технологією вирощування сільсько-
господарської продукції є інтенсивне сільське гос-
подарство, яке передбачає внесення мінеральних 
добрив, застосування хімічних засобів захисту і 
генетично модифікованого насіння. Застосування 
інтенсивних технологій веде до погіршення стану 
повітряного і водного середовища. Внаслідок 
накопичення в ґрунті отрутохімікатів, мінераль-
них солей, деградує і втрачає свою родючість 
ґрунт. Крім цього всі накопичення потім перехо-
дять в овочі і фрукти, які ми споживаємо, а потім 
в клітини нашого тіла. 
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Нині забруднення ґрунтів і довкілля призвело 

до зростання попиту на рослинну продукцію, 
вирощену без використання пестицидів, міне-
ральних добрив та інших хімічних речовин, з 
метою зменшення ризиків на захворювання. 

Такий попит буде зростати. Зразком можуть 
стати США, ринок їх органічних товарів оціню-
ється в межах мільярдів доларів та передбача-
ється його подальше зростання у два рази за 
наступні декілька років [2]. 

Актуалізує поширення сертифікації земель 
і спрямованість України на набуття членства у 
Європейському Союзі. Для цього потрібно при-
вести у відповідність зі стандартами ЄС показ-
ники родючості ґрунтів і ступінь їх захисту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання сертифікації земель сільськогоспо-
дарського призначення для виробництва орга-
нічної продукції вивчали вітчизняні науковці 
і практики: В.В. Бальковський, М.М. Городній, 
Д.О. Мельничук, С.А. Подолинський, В.В. Сінтин-
ський, І.А. Шувар та інші.

Своїми працями вагомий внесок у розвиток 
сертифікації зробили такі вчені, як Д.І. Сапож-
ник, К.Г. Кошман, Л.В. Тихоненко, Л.Ф. Кожушко, 
М.П. Скрипчук, Н.В. Язвинська, Т.Г. Ковальчук 
та ін. [4; 6; 7].

Проведені дослідженя у різних регіонах Укра-
їни щодо можливості надання окремим господар-
ствам статусу спеціальних сировинних зон. Так, 
М.Й. Шевчук, І.М. Мерленко, О.В. Повх прово-
дили аналіз у Волинській, В. П. Гордієнко [2] – 
у Сумській, В.І. Долженчук [3] – у Рівненській, 
А.В. Вдовиченко [1] – у Київській областях.

Мета статті. Проаналізувати досвід сертифі-
кації земель сільськогосподарського призначення 
вітчизняний та закордоном, а також можливість 
розвитку органічного сільського господарства 
згідно з вимогами світових стандартів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
На сьогодні сертифікація сільськогосподарських 
земель – це обов'язкова вимога всіх розвинених 
європейських держав.

Така процедура здійснюється з метою отри-
мання незалежної від зацікавлених сторін 
об'єктивної інформації щодо якості земельних 
ділянок, сприяння їх ефективному використанню, 
збереженню родючості ґрунтів та встановленню 
їх придатності для виробництва сільськогоспо-
дарської конкурентоспроможної продукції.

Сертифікація – оцінка об’єкта дослідження 
на предмет відповідності його функціональ-
ному призначенню. Тоді як будь-який об’єкт 
сертифікації, маючи невідповідності стандар-
там може бути ліквідований або представлений 
на подальше доопрацювання, то із земельними 
ділянками цього зробити неможливо. Їх викорис-
тання потрібно адаптувати до конкретної вироб-
ничої ситуації. 

На сьогодні система сертифікації впрова-
джена наказом Міністерства аграрної політики 
України "Про добровільну сертифікацію земель 
(ґрунтів) сільськогосподарського призначення" 
від 9 квітня 2008 року № 235.

Закордонна система земельного ринку почи-
нається з того, що всі земельні ділянки пови-
нні бути зареєстровані і сертифіковані. Кожна 
земельна ділянка має особисту справу, в якій 

міститься її характеристика, адреса, пріз-
вище власника, зафіксована діяльність. Інакше 
кажучи, власник ділянки не може її застосову-
вати як йому заманеться, а тільки відповідно до 
дозволу, що видається під час купівлі. 

Під органічне сільське господарство в світі 
використовуються великі площі земель: в 
Європі – 5,1 млн га, Північній Америці – 1,5 млн га, 
Латинській Америці – 4,7 млн га, в Австралії – 
10,6 млн га. Тільки в країнах ЄС кількість орга-
нічних господарств за останні 15 років зросла 
більше ніж в 20 разів. Цьому сприяла прийнята 
в 1993 р загальна політика підтримки фермерів 
в перші роки після переходу від звичайного до 
органічного агровиробництва. Середній показник 
кількості органічних господарств досяг в країнах 
ЄС 4%, в Австрії 11,3% (285500га), Італії 7,9%, 
Данії 6,5%. 

В Україні площа земель під органічним вироб-
ництвом всього 0,4%. При цьому приблизно 40% 
території України займають потенційно родючі 
ґрунти, які не забрудненні і на яких можливе 
вирощування екологічно чистої продукції на рівні 
світових стандартів. Високий вміст гумусу (3-5%) 
і суглинковий механічний склад чорноземів забез-
печують високу врожайність, особливо зернових 
та олійних культур. Виробничий потенціал сіль-
ського господарства України, який використову-
ється лише на 30%, дозволяє виробляти у 10 разів 
більше продукції, ніж було витрачено [9].

В Європейських країнах виробництво орга-
нічної продукції регламентується стандартами 
ЄЕС № 2092/91, які діють з 1991 року і допо-
вненими новими в 2008 році. На їх основі роз-
роблені українські стандарти органічного сіль-
ськогосподарського виробництва та маркування 
продукції і продуктів харчування Міжнародною 
громадською асоціацією учасників органічного 
виробництва «БІОЛан Україна». Також створено 
український сертифікаційній орган, що здійснює 
інспекцію та сертифікацію органічного виробни-
цтва ТОВ «Органік стандарт». На сьогодні у всіх 
регіонах України проводиться органічна серти-
фікація в партнерстві з Інститутом агроекологіч-
ного маркетингу (ІМО, Швейцарія) і вже близько 
300 000 га сільськогосподарських площ зайняті 
органічним виробництвом. Велика частина сер-
тифікованих органічних продуктів, вирощених 
на території України, йде на експорт. Крім цього 
3 вересня 2013 року в Україні прийнято закон 
«Про виробництво та обіг органічної сільсько-
господарської продукції та сировини», що пози-
тивно позначиться на розвитку цього напрямку.

Однією з конкурентних переваг України на 
міжнародному ринку є найвища у світі забез-
печеність родючими чорноземами (30% всього 
світово-го запасу) [8].

Запровадити обов’язкову сертифікацію земель 
сільськогосподарського призначення неможливо, 
бо це є втручанням з боку держави у приватну 
власність і порушує конституційні права власни-
ків земельних ділянок. Та для гарантії якості і 
безпеки продукції, така сертифікація необхідна.

Кожен фермер повинен розуміти для себе 
позитивні сторони сертифікації та перехід на 
органічне землеробство, так як це дасть можли-
вість йому отримувати вищі прибутки за раху-
нок зростання ціни екологічно чистої продукції 
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та економії на придбанні мінеральних добрив та 
пестицидів.

Крім цього, ґрунтовий сертифікат виконува-
тиме такі функції:

– засвідчуватиме якість сільгосппродукції з
подальшим її маркуванням як екологічно чистої, 
при цьому гарантуватиметься, що ця продукція 
відповідає критеріям органічної чистоти;

– сприятиме підвищенню конкурентоспро-
можності; 

– дозволятиме споживачеві здійснити ком-
петентний вибір продукції; 

– надаватиме додаткову можливість участі
суб’єктів підприємницької діяльності в міжна-
родному економічному, науково-технічному спів-
робітництві й у міжнародній торгівлі.

Отримання сертифікату як гарантії якості 
потребують землі зі статусом спеціальних сиро-
винних зон, що використовуються для виготов-
лення продуктів дитячого й дієтичного харчу-
вання та в перспективі – «органічні виробництва» 
сільгосппродукції. Спеціальні сировинні зони 
мають відповідати вимогам:

1) розташування на угіддях земель сільсько-
господарського призначення;

2) відокремлення полів з органічною та зви-
чайною системою землекористування буфер-
ними зонами;

3) обґрунтована віддаленість від промисло-
вих підприємств та інших об’єктів, які можуть 
забруднювати навколишнє природне середо-
вище, магістральних і регіональних автомобіль-
них доріг, залізниць;

4) високий рівень родючості ґрунтів (вміст
гумусу, %, запас гумусу, т/га, глибина гумусо-
вого горизонту, см).

Використання сертифікату земельної ділянки 
дозволить подивитися на землі (ґрунти) сільсько-
господарського призначення як на самостійний 
об’єкт цивільних правовідносин у системі това-
рообігу. У цьому випадку якість ґрунтів відіграє 
важливу роль для визначення їх економічної 
вартості як природного ресурсу і грошової оцінки 
земельних ділянок. Для здійснення експертної 
грошової оцінки обов’язково мають бути в наяв-
ності матеріали про фізичні характеристики 

конкретної земельної ділянки, якість її ґрунту, 
характер і стан земельних поліпшень, її вико-
ристання згідно з Постановою Кабінету Міні-
стрів «Про експертну грошову оцінку земельних 
ділянок», що і є змістом ґрунтового сертифікату. 
Таким чином, земельний сертифікат установлю-
ватиме належність земельної ділянки до пев-
ної категорії якості, що служить підставою для 
оцінки вартості земель сільськогосподарського 
призначення.

Висновки і пропозиції. В Україні є уні-
кальні можливості для виробництва органічної 
продукції, від родючих ґрунтів до сприятли-
вих природно-кліматичних умов. Земля на якій 
вирощується органічна продукція та технологія 
виробництва продукції мають бути задокументо-
вані, а саме повинна бути проведена сертифіка-
ція таких ґрунтів. 

Органічне землеробство в Україні є перспек-
тивною сферою діяльності вітчизняних сільсько-
господарських виробників.

Розвиток органічного сільського господар-
ства дасть змогу покращити економічний, соці-
альний та екологічний стану в Україні, крім 
цього сприятиме комплексному розвитку сіль-
ської місцевості та поліпшенню здоров'я насе-
лення країни.

Для подальшого розвитку органічного вироб-
ництва в Україні слід збільшити площі для 
органічної продукції за рахунок використання 
не забруднених агрохімікатами угідь, створити 
умови для належного стимулювання сільськогос-
подарських виробників, максимально узгодити 
сертифікацію з вимогами світових стандартів, 
підвищувати рівень інформованості та екологіч-
ної свідомості населення щодо органічної про-
дукції, залучати державні органи, екологічні 
асоціації й організації споживачів у процес фор-
мування ринку органічної продукції в Україні. 

Система сертифікації земель (ґрунтів) сіль-
ськогосподарського призначення є важливим і 
необхідним для цільового використання земель, 
для здійснення державного контролю за зміною 
показників родючості та забруднення ґрунтів 
токсичними речовинами та радіонуклідами, для 
їх раціонального використання. 
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СЕРТИФИКАЦИЯ ЗЕМЕЛЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ 
И УСТАНОВКА ЗОН ОРГАНИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВА

Аннотация
Проанализирован опыт сертификации земель сельскохозяйственного назначения отечественный и за 
рубежом. Выявлено, что в Украине есть уникальные возможности для производства органической про-
дукции, от плодородных почв до благоприятных природно-климатических условий. Для этого, земля на 
которой выращивается органическая продукция и технология производства продукции должны быть 
задокументированы, а именно должна быть проведена сертификация таких почв. Развитие органиче-
ского сельского хозяйства позволит улучшить экономическое, социальное и экологическое состояние в 
Украине, кроме этого будет способствовать комплексному развитию сельской местности и улучшению 
здоровья населения страны.
Ключевые слова: сельскохозяйственные земли, сертификация земель, эколого-безопасная продукция, 
органическое сельское хозяйство.

Tsurkan N.V. 
Odessa State Agrarian University

CERTIFICATION OF AGRICULTURAL LAND PURPOSE 
AND INSTALLATION ZONESORGANIC PRODUCTION

Summary
The experience of certification farmland home and abroad. Found that in Ukraine there are unique 
opportunities for the production of organic products from the fertile soil to favorable climatic conditions. 
To this end, land where grown organic products and the manufacturing of products must be documented 
and it must be conducted certification of soil. The development of organic agriculture to enhance the 
economic, social and environmental situation in Ukraine, in addition promote integrated rural development 
and improving the health of the population.
Keywords: agricultural land, certification of land ecologically safe products, organic agriculture.


